

عشرون منقبة في أسبقية
الإمام علي عليه السلام

الإمام
علي بن
أبي طالب

Двадцать свидетельств
превосходства Имама Али (А)

Шейх Доктор Абдуллах Ахмад Йусуф

عشرون منقبة في أسبقية
الإمام علي عليه السلام

Шейх Доктор Абдуллах Ахмад Йусуф

**Двадцать свидетельств
превосходства Имама Али (А)**

Издание первое

2022 - 1443

Йусуф, Абдуллах Ахмад

Двадцать свидетельств превосходства Имама Али
(А) / Абдуллах Ахмад Йусуф – Катиф, 1135 х.

81 с.

«А опередившие первые из выселившихся и ансаров и те, которые следовали за ними, - в благоденствовании: доволен ими Аллах, и они довольны им. И уготовал Он им сады, где внизу текут реки, - для вечного пребывания там. Это - великая удача!»

(Сура «Покаяние», аят 100)

Введение

Величайшие книги по истории и хадису указывают на превосходство Имама Али (А). Из числа достоинств Имама Али (А) – то, что он первым принял Ислам, сразу после ниспослания откровения Пророку (С), и его намаз позади него, и его стояние рядом с ним во всех трудностях.

Предшествование, на которое указывает Коран, говорит о достоинствах опередивших: **«А опередившие первые из выселившихся и ансаров и те, которые следовали за ними, - в благоденствовании: доволен ими Аллах, и они довольны им. И уготовал Он им сады, где внизу текут реки, - для вечного пребывания там. Это - великая удача!»** (9: 100).

Если мы посмотрим на сиру Имама Али (А), то увидим, что он был первым во всякой вещи. Он – первый, кто принял Ислам, первый, кто молился с Пророком (С), первый Имам в Исламе, первый, кто

назван «повелителем верующих», первый, кто собрал Коран и основал его знания, первый ученик Пророка (С), первый, кто присягнул Пророку (С) и объявил о помощи ему, первый писец откровения, первый обладатель вилаята над мусульманами, первый, кто принес себя в жертву Пророку (С), первый сражавшийся на пути Аллаха, первый, кто нём знамя Ислама перед Посланником Аллаха (С), первый, кто доносил от Посланника Аллаха (С), первый, кто судил в Исламе, первый мусульманин, над которым Посланник (С) не утвердил никого, первый халиф, первый, кто установил полное законодательство для исламского государства, первый, кто написал книгу в Исламе, первый, кто установил науку нахв, первый, кто основал калям, первый, кто родился в мечети и погиб в мечети... И это список можно продолжать и продолжать!

А потому Имам Али (А) был личностью, единственной в своем роде в истории Ислама, согласно свидетельству всех историков и ученых.

Посланник Аллаха (С) много раз упоминал и описывал достоинства повелителя верующих Али (А), и ученые и передатчики хадисов написали множество книг об этом. И это не ограничивается каким-либо определенным мазхабом, но в этом согласны все ученые всех мазхабов. Это, например, книга «Хасаису амири ль-муминин» Нисаи, «Манакиб» Хаварезми, «Манакиб али ибн аби талиба» Исфохани, «Манакиб али аби талиб» Ибн Шахр-Ашуба, а также другие источники.

Враги Имама Али (А) не преуспели в сокрытии его достоинств и качеств, но они лишь стали известнее со временем. Ибн Аби Хадид сказал: «Никто не смог отрицать его достоинства или скрыть его качества, ибо он – господин всех достоинств и их источник»¹.

И, по признанию всех хафизов и передатчиков хадисов, ни для одного из сподвижников Посланника Аллаха (С) не передано столько достоинств и качеств по достоверным путям, как для Имама Али (А).

¹ «Шарх нахдж уль-балага» Ибн Аби Хадида, том 1, С. 35.

Эта книга вкратце описывает двадцать достоинств Имама Али (А), в которых никто не предшествовал ему и не опережал его. Мы сделаем это с доводами из основных книг по хадису и истории, дабы будущие поколения знали положение Имама Али (А) и его достоинства.

И в заключение хочу выразить надежду, что Аллах положит эту книгу на весы моих деяний, и что это поможет мне в будущем мире, **«в тот День, когда не поможет богатство и сыны, кроме тех, кто придет к Аллаху с беспорочным сердцем»** (26: 88-89). Поистине, Он – предел желаний и источник милости и наделения.

И к Аллаху прибегаю за помощью

Абдуллах Ахмад Йусуф

Вторник 25 рабиу ль-ахар 1435 год хиджры
соответствующий 25 февраля 2014 года

1. Первый принявший Ислам

Самые известные историки указывают, что Имам Али (А) был первым, кто принял Ислам, и никто не предшествовал ему в этом из мужчин и женщин. Имам Али (А) сам сказал об этом: «О Аллах, я – первый, кто принял Ислам, кто услышал и ответил»¹.

От Ибн Мардуйи от Али (А) передано: «Я – первый, кто принял Ислам, и первый, кто молился с Посланником Аллаха (С)»².

Ибн Хишам говорит в «Сире Пророка (С)»: «Из милости Аллаха к Али ибн Аби Талибу было то, что когда Курайшитов постигло испытание и тяготы, Посланник Аллаха (С) сказал своему дяде Аббасу: “О Аббас! У твоему брата Абу Талиба многочисленная семья, а ты видишь, что постигло людей. Пойдём же к нему и поможем ему в его семье: я возьму к себе человека из числа его детей, а ты возьмёшь другого”.

¹ «Бихар», том 34, С. 111.

² «Манакиб» Ибн Мардуйи, С. 47.

Аббас сказал: “Да”. И они пошли к Абу Талибу и сказали ему: “Мы хотим облегчить твою ношу”.

Абу Талиб сказал им: “Если вы оставите мне Акыля, то делайте что хотите”. Тогда Посланник Аллаха (С) взял Али (А), а Аббас взял Джафара. И Али (А) оставался с ним, пока он не стал пророком. И Али (А) следовал за ним и уверовал в него»¹.

Нисаи приводит в «Хасаис» от Зейд ибн Аркама: «Первым, кто принял Ислам вместе с Посланником Аллаха (С), был Али ибн Аби Талиб»².

Также Имам Али (А) сказал: «Я – величайший сиддик, я – первый фаррук. Я был в Исламе прежде Ислама людей и молился прежде их молитв».

И в «Усуду ль-габа»: «Он – первый, кто принял Ислам, согласно мнению множества ученых».

Ибн Абдульбарр говорит в «Истиаб»: «Передано от Сальмана, Абу Зарра, Микдада, Хаббана, Джабира, Абу Саида Худри и Зейда ибн Аркама, что Али ибн

¹ «Сирату набавия» Ибн Хишама, том 1, С. 184.

² «Хасаис» Нисаи, С. 20, номер 3 и 4.

Аби Талиб – первый, кто принял Ислам. И они ставили его выше других».

Ибн Исхак сказал: «Первым, кто уверовал в Аллаха и Посланника (С) из мужчин – Али ибн Аби Талиб (А), и таково слово Ибн Шихаба, разве что он сказал: “Из мужчин после Хадиджи”». А потом он передал от Ибн Аббаса: «У Али – четыре качества, которых нет ни у кого, кроме него: он первый из арабов и неарабов, кто молился с Пророком (С), он стоял рядом с ним во всех испытаниях, он тот, кто остался с ним, когда все остальные бежали, и он тот, кто сделал ему омовение, когда он умер, и положил его тело в могилу». И он сказал: «Передано от Салмана от Пророка (С): первый из этой уммы, кто войдёт в Источник – это первый в Исламе Али ибн Аби Талиб». Хаким в «Мустадраке» передал по собственному иснаду от Салмана подобное же.

Сказал Абу Амру ибн Абдульбарр: «В этом иснаде не может сомневаться никто, из-за его достоверности и правдивости его передатчиков». И сказали Ибн

Шихаб, Абдуллах ибн Мухаммад ибн Акыль, Катада и Ибн Исхак: «Первый из мужчин, принявший Ислам – Али». И все согласны, что Хадиджа была первой из женщин, уверовавших в Аллаха и Посланника (С). Абу Рафия передал то же самое.

И передано также, что у Мухаммада ибн Кааба Курази спросили о том, кто первым принял Ислам – Али (А) или Абу Бакр. Он сказал: «Пречист Аллах! Али – первый, кто принял Ислам. Но люди сомневались в этом, поскольку Али скрывал свой Ислам. И нет сомнения, что Али – первый, кто принял Ислам».

От Кутады ибн Хасана: «Али был первым в Исламе». Ибн Исхак сказал: «Первый, кто уверовал в Аллаха и Его Посланника – Али ибн Аби Талиб».

Ибн Абдульбарр сказал: «Передал Муслим Мулаи от Анаса ибн Малика: Пророк стал Пророком в понедельник, а Али молился за ним во вторник». И передал Хаким в «Мустадраке» от Абдуллаха ибн Бурейда от его отца: «Посланник Аллаха (С) получил

откровение в понедельник, а Али читал намаз во вторник».

Привёл Нисаи в «Хасаис» по ряду иснадов от Зейда ибн Аркама: «Первый, кто молился с Посланником Аллаха (С) – Али ибн Аби Талиб». И по иснаду от него же: «Первый, кто принял Ислам с Посланником Аллаха (С) – Али ибн Аби Талиб». И привёл Хаким в «Мустадраке» от Зейда ибн Аркама, и он назвал это «сахих»: «Первый, кто принял Ислам с Посланником Аллаха (С) – Али ибн Аби Талиб». И Захаби назвал это «сахих» в «Тальхисе» и «Истиабе»¹.

От Мухаммада ибн Исхака: «Али был первым мужчиной, уверовавшим в Посланника Аллаха (С) и молившимся с ним. Ему было тогда десять лет. И из милости Аллаха к нему было то, что перед этим он воспитывался на коленях Посланника Аллаха (С) перед Исламом»².

¹ «Айану шиа», том 2, С. 25-26.

² «Манакиб» Хаварезми, С. 51.

Ибн Исхак сказал: «Али принял Ислам, когда ему было десять лет»¹.

Ибн Касир передал по своему иснаду: «Али – первый, кто принял Ислам. Ему было тогда девять лет»².

Ибн Аббас сказал: «Первый, кто принял Ислам с Пророком (С) – Али»³.

Передано в «Усаду ль-габа» по ряду иснадов от Ибн Аббаса и Зейда ибн Аркама: «Первый, кто принял Ислам – Али»⁴.

Кази Магреби говорит: «Али уверовал в Аллаха и Его Посланника (С), когда люди были многобожниками. Он посчитал истиной Посланника, тогда как другие считали его лжецом. Он был первым уверовавшим и первым во всём. А потому он был из приближенных и правдивых. А потому говорят, что

¹ «Баду тарих», С. 372.

² «Бидаяту ва нихая» Ибн Касира, том 3, С. 285.

³ «Камиль фи тарих» Ибн Асира, том 1, С. 582.

⁴ «Усуду ль-габа» Ибн Асира, том 4, С. 17.

слова Аллаха в Коране “о вы, которые уверовали” имеют в первую очередь Али»¹.

Итак, главные книги по истории, сире и хадису подтвердили, что Имам Али (А) был первым, кто принял Ислам, и никто не опередил его в этом, и никто не отрицает этого, кроме небольшого числа историков.

¹ «Манакиб ва масалиб» Кази Магреби, С. 206.

2. Первый, кто молился с Пророком (С)

Из достоинств повелителя верующих Али (А) – то, что он был первым, кто молился с Пророком (С). Хадисы об этом являются мутаватир. К их числу относятся:

Нисаи привёл от Хабба Урни: «Я слышал, как Али сказал: “Я – первый, кто молился с Посланником Аллаха (С)”»¹.

И от Зейда ибн Аркама: «Первый, кто молился с Посланником Аллаха (С) – Али»².

От Амру ибн Мурра: «Я слышал, что Абу Хамза передал от Зейда ибн Аркама: “Первый мужчина, молившийся с Посланником Аллаха (С) - Али”»³.

От Ибады ибн Абдуллаха: «Я слышал, как Али сказал: “Я – раб Аллаха и брат Посланника Аллаха (С), я – величайший сиддик, и никто не назовётся так после

¹ «Хасаис» Нисаи, С. 20.

² «Хасаис» Нисаи, С. 20.

³ «Тарих» Табари, том 1, С. 537.

меня, кроме лжеца. Я молился с Посланником Аллаха (С) за семь лет до людей»¹.

И от Ибн Мардуйи от Хаббы ибн Джувейна, что Али (А) сказал ему: «Я поклонялся Аллаху с Посланником Аллаха (С) за семь лет до того, как другие люди из этой уммы стали поклоняться Ему»².

Ибн Аббас сказал: «Первый, кто молился – Али». И сказал Джабир ибн Абдуллах: «Пророк стал Пророком в понедельник, а Али молился с ним во вторник»³.

Приведено в «Истиабе», что Али (А) сказал: «Я молился с Посланником Аллаха (С) столько-то и столько-то, и не молился с ним никто наряду со мной, помимо Хадиджи».

И от Хаббы ибн Джувейна от Али (А): «Я не знаю никого из этой уммы, кто поклонялся бы Аллаху прежде меня. Я поклонялся Ему прежде чем

¹ «Тарих» Табари, том 2, С. 537.

² «Манакиб» Исфакани, С. 48.

³ «Камиль фи тарих», том 1, С. 582.

поклонялся бы Ему кто-либо из них пять лет или семь лет».

И от Абу Айюба Ансари от Пророка (С): «Ангелы благословляли меня и Али семь лет, ибо в это время никто из мужчин не молился со мной, кроме него».

Нисаи привёл в «Хасаис» по иснаду от Али (А): «Я уверовал прежде людей за семь лет». И по иснаду от него: «Я не знаю никого из этой уммы, кто поклонялся бы Аллаху после Пророка, кроме меня. Я поклонялся Аллаху, когда Ему не поклонялся никто из этой уммы девять лет»¹. Так приведено у него. Возможно, имелось в виду семь лет.

Хаким привёл в «Мустадраке» от Ибада ибн Абдуллаха Асади от Али (А): «Я – раб Аллаха и брат Его Посланника (С), я – величайший сиддик, и никто не назовётся так после меня, кроме лжеца. Я молился с Посланником Аллаха (С) за семь лет до людей»².

По иснаду от Хубба Урни, что Али (А) сказал: «Я поклонялся Аллаху за пять лет прежде, чем кто-либо

¹ «Айану шиа», том 2, С. 26.

² «Айану шиа», том 2, С. 26.

поклонялся бы ему из этой уммы». И по тому же иснаду, что Али (А) сказал: «Я – первый, кто молился с Посланником Аллаха (С)». И это привёл Нисаи в «Хасаис»¹.

И от Ибн Аббаса, что Посланник Аллаха (С) сказал: «Ангелы благословляли меня и Али семь лет, ибо в это время никто из мужчин не молился со мной, кроме него».

Из всех этих сообщений и хадисов становится ясно, что Имам Али (А) был первым, кто молился с Пророком (С), опередив в этом всех мусульман на семь лет. Ибо намаз был вменён в обязанность в ночь мираджа, а это было за три года до хиджры.

Из этих хадисов и сообщений следует, что Имам Али (А) был первым, кто молился с Пророком (С), опередив в этом всех мусульман на семь лет. Имам Али (А) ходил с Пророком (С) в пещеру Хира или в ущелье, поклоняясь Аллаху, пока не был предписан обязательный намаз.

¹ «Айану шиа», том 2, С. 25.

3. Первый ученик Пророка (С)

Посланник Аллаха (С) вырастил и воспитал Имама Али (А), уделяя ему большое количество своего времени. Он научил его ахляку, знаниям и поведению. А потому можно сказать, что он был первым учеником Пророка (С).

Кази Магреби говорит: «Когда Посланник Аллаха (С) достиг зрелости, он взял себе Али (А) от его отца Абу Талиба, когда Али был еще маленьким. Он вырастил его вместо отца и воспитал его. Он был для него как отец и брат. Итак, Али вырос на коленях Пророка (С). Он был воспитан на его нраве и взял от него то, что желал Аллах из щедрости и чистоты. Он никогда не поклонялся идолам и не приобщал к Аллаху никого»¹.

Сам повелитель верующих (А) указал на этот важный момент в своей хутбе, названной «Касиа»:

¹ «Манакиб ва масалиб» Кази Магреби, С. 206.

«Поместил он меня в своих покоях, и я был ребенком, которого он прижимал к своей груди и укладывал в своей постели, так что (присутствие) тела его я ощущал и запах его распознавал. Он прожевывал что-то (из пищи) и потом мне давал, и не нашел он ни лживости в моих речениях, ни слабости в моих деяниях. И приставил Аллах к нему — да благословит Аллах его и его род — с самого детства величайшего из ангелов, по стезе почета его направляющего, дорогой морали, во всем мире высочайшей, в ночи его и во дни его. И следовал я за ним следованием верблюжонка за матерью его, и каждый день он являл мне очередную из своих добродетелей, повелевая мне за ним следовать. И каждый год он отправлялся к горе Хира, и я наблюдал за ним, и никто не видел его, кроме меня. И не собирался ни один дом в те дни под сенью Ислама, кроме Посланника Аллаха — да благословит Аллах его и его род — и Хадиджи и меня третьего меж ними. Наблюдал я свет откровения и посланничества и внимал запаху пророчества.

И слышал я стон шайтана, когда ниспослано было откровение Ему (С) — да благословит Аллах Его и Его род, — и сказал я: “О посланник Аллаха, что это за стон”? Он сказал: “Это шайтан, отчаявшийся в том, чтобы ему поклонялись. Поистине, ты слышишь то же, что и я слышу, и видишь то же, что и я вижу, только разве что ты не пророк, но, поистине, ты — наместник, и, поистине, ты — на пути добра”»¹.

Итак, Али (А) следовал, как тень, за своим учителем Посланником Аллаха (С) повсюду: дома, мечети, в горах, в сражениях и победах.

Имам Али (А) приходил к Посланнику Аллаха (С) каждое утро и каждый вечер, чтобы брать у него знания и мудрость. И он говорил: «Посланник Аллаха (С) обучил меня тысяче врат знания, каждое открывает тысячу других врат»².

И поскольку Имам Али (А) был учеником Посланника Аллаха (С), хранилищем его знаний и тайн, он сказал о нём: «Я – город знаний, а Али – его

¹ «Нахдж уль-балага», том 2, С. 442.

² «Шарх ахбар» Кази Магреби, том 2, С. 308.

ворота, и кто желает город знаний, пусть входит через ворота»¹.

И в другом риваяте: «Я – город знаний, а Али – его ворота. И разве входят в город, кроме как через ворота?»².

¹ «Тухафу ль-укуль», С. 317.

² «Таухид» Садука, С. 307.

4. Первый писец откровения

Историки разошлись в числе писцов откровения, также как они путаются в писцах откровения и писцах общих вопросов и дел. Однако безусловным фактом является то, что Имам Али (А) был первым писцом откровения. И если, например, откровение ниспосылалось Пророку (С) ночью, он просыпался и сообщал об этом Али (А), а если оно ниспосылалось днём, он сообщил об этом Али (А) вечером.

Имам Али (А) указал на это, сказав: «Я знаю отменяющее и отменённое, твёрдое и иносказательное, разделяющее и соединяющее, буквы и их смыслы. Клянусь Аллахом, нет такой буквы, ниспосланной Мухаммаду (С), чтобы я не знал, о ком это ниспослано, в какой день ниспослано, в каком месте ниспослано. Разве вы не читали: **“Поистине, это - в свитках первых, свитках Ибрахима и Мусы”** (87: 18-19)? Поистине, у меня – наследие Посланника Аллаха (С) и то, что унаследовал Посланник Аллаха (С) от Ибрахима и Мусы. Я, клянусь Аллахом, тот, о ком

ниспослано: **“И чтобы вняло этому ухо внимающее”** (69: 12). Мы были с Посланником Аллаха (С), и он сообщал нам об откровении, и я внял этому (запоминал это), а другие забывали. И когда мы выходили от него, они говорили: **“Что он говорил только что?”**»¹.

Итак, Имам Али (А) всегда был рядом с Посланником Аллаха (С) и внимал тому, что говорилось в доме пророчества. И Посланник Аллаха (С) сообщал ему обо всем, что ниспосылалось ему из откровения, и он записывал это.

¹ «Бихар», том 40, С. 138.

5. Первый, кто собрал благородный Коран

Первым, кто собрал Коран в соответствии с порядком его ниспослания после смерти Пророка (С), был Имам Али (А). Риваяты об этом по путям Ахль уль-Бейт (А) являются мутаватир, а также по путям людей хадиса.

В «Иткане» приведено, что первый, кто собрал Коран после смерти Пророка (С) – Али ибн Аби Талиб (А). Он говорит: «Привёл Ибн Аби Давуд в “Масахиф” от Ибн Сирина, что Али сказал: “Когда умер Посланник Аллаха (С), я поклялся не выходить из дома, кроме как для пятничного намаза, пока не соберу Коран. И я собрал его”».

Ибн Хаджар сказал: «Этот асар слабый из-за того, что передатчики прерываются». И Суюти ответил ему в «Иткане»: «Этот хадис пришёл также по пути от Ибн Зурейса в “Фазаиль”».

И привёл Ибн Саад и Ибн Абдульбарр в «Истиабе» от Ибн Сирина, что Али (А) сказал: «Я поклялся, что

не буду выходить из дома, кроме как для намаза, пока не соберу Коран».

И также в «Иткане» от Ибн Хаджара: «Пришло от Али, что он собрал Коран в порядке ниспослания после смерти Пророка (С). Это привёл Абу Давуд».

Привёл Абу Наим в «Хилья» и Хатиб в «Арбаин» от Суди от Абдухейра от Али (А): «Когда умер Посланник Аллаха (С), я поклялся, что не выйду из дома, пока не соберу то, что между двумя обложками (Корана). И я не выходил из дома, пока не сделал это».

И в «Фехресте» Ибн Надима по иснаду от Абдухейра от Али (А), что он поклялся после смерти Пророка (С), что не выйдет из дома, пока не соберёт Коран. И он был в своём доме три дня, пока не собрал Коран, и это был первый свиток, в котором был собран весь Коран. Этот свиток был у семейства Джафара.

И в «Манакиб» Ибн Шахр-Ашуба приведены хадисы от Ахль уль-Бейт (А), что Али (А) поклялся не выходить из дома, для как для намаза, пока не соберёт Коран. И он не выходил, пока не собрал его.

Также Ибн Шахр-Ашуб привёл в «Манакиб»: «Упомянул Ширази, имам ахлу сунна в хадисе и тафсире, и Абу Йусуф Йакуб в тафсире от Ибн Аббаса о словах Аллаха: **“Поистине, на Нас лежит собирание его и чтение”** (75: 17). Он сказал: “Аллах обещал Мухаммаду (С), что Али ибн Аби Талиб (А) соберёт Коран после Посланника Аллаха. И он Аллах собрал Коран в сердце Али (А), и Али (А) собрал его через шесть месяцев после смерти Пророка (С)”».

И в сообщении от Абу Рафия, что Пророк (С) сказал во время своей болезни, от которой он умер, Али (А): «О Али! Возьми себе Книгу Аллаха». И Али взял её себе в одежду и отправился с ней к себе домой. Когда Пророк (С) умер, Али сел у себя дома и составил Коран, как ниспослал его Аллах.

Ибн Шахр-Ашуб сказал в «Маалим»: «Верно то, что первым, кто писал в Исламе, был Али (А). Он собрал Коран».

И от Ибн Мунади, что он сказал: «Али (А) оставался в своём доме три дня, пока не собрал Коран. И он был первым, кто собрал Коран»¹.

Имам Бакир (А) сказал: «Никто из людей не претендует на то, что он собрал весь Коран, как тот был ниспослан, кроме лжеца. Никто не собрал и не запомнил его так, как ниспослал Аллах, кроме Али ибн Аби Талиба и Имамов после него»².

Некоторые риваяты указывают на то, что Имам Али (А) собрал Коран ещё при жизни Пророка (С), и после его смерти он собрал его в соответствии с порядком ниспослания.

И все согласны – как говорит Ибн Аби Хадид, - что он запомнил Коран во время Пророка (С), и никто кроме него не запомнил его. И он – первый, кто собрал его³.

Ибн Шахр-Ашуб говорит в «Манакиб»: «Семь кираатов возвращаются к его кираату. Хамза и Кисаи

¹ «Айану шиа», том 7, С. 345.

² «Усуль кафи» Кулейни, том 1, С. 284.

³ «Шарх нахдж уль-балага», том 1, С. 43.

возвращаются к кираату Али и Ибн Масуда, и их мусхаф не был мусхафом Ибн Масуда, но они оба возвращаются к Али и согласны с Ибн Масудом в огласовках. Ибн Масуд сказал: “Я не видел никого более знающего о чтении Корана, чем Али”.

Что касается Нафия, Ибн Касира и Абу Амру, то большая часть их кираата возвращается к Ибн Аббасу, а Ибн Аббас читал Али и Убейю ибн Каабу. И то, что читали те чтецы, противоречит кираату Убейя. И он, таким образом, взят у Али (А).

Что касается Асима, то он читал в соответствии с Абу Абдуррахманом Сальми, а тот сказал: “Я читал весь Коран в соответствии с тем, как читал его Али ибн Аби Талиб”. И они сказали: “Лучший кираат – кираат Асима, ибо он пришёл с основой”»¹.

Итак, нам ясно, что Имам Али (А) был первым, кто собрал Коран. Он сохранил его в своём сердце, а семь кираатов возвращаются к кираату Имама Али (А).

¹ «Манакиб» Ибн Шахр-Ашуба, том 2, С. 52.

6. Первый, кто присягнул Пророку (С)

Историки упомянули, что первым, кто присягнул Али (А) и объявил о помощи ему. Абу Бакр Ширази упомянул в своей книге от Джабира Ансари: «Первый, кто присягнул в верности – повелитель верующих Али, а потом Абу Синан Абдуллах ибн Вахаб, а потом Салман Фарси. И в сообщении от Лейса первым, кто присягнул после Али, был Аммар. А потому Али является первым, кого подразумевает этот аят: **“Поистине, Аллах купил у верующих их души и их достояние за то, что им - рай! Они сражаются на пути Аллаха, убивают и бывают убиты, согласно обещанию от Него истинному в Торе, Евангелии и Коране. Кто же более верен в своем завете, чем Аллах? Радуйтесь же своей торговле, которую вы заключили с Ним! Это ведь - великий успех”** (9: 111)».

И все передали от Джабира Ансари: «Мы присягнули Посланнику Аллаха (С) на том, что умрём за него». И в «Маарифа» Насаи, что у Сальмы

спросили: «На чём вы присягнули у дерева?» Он сказал: «На смерти».

И в «Ахадис басриин» от Ахмада, что сказал Ахмад ибн Йасар: «Люди Худейбийи присягнули Посланнику Аллаха (С) на том, что не бегут обращаться в бегство. И действительно Али не обращался в бегство никогда, чего не скажешь о других, кроме него. И Аллах сказал о довольстве в этом аяте относительно верующих. Те, кто принесли присягу, насчитывали тысячу триста человек, как передано от Ибн Аби Ауфа, и тысячу четыреста человек, как передано от Джабира ибн Абдуллаха, и тысячу пятьсот человек, как передано от Ибн Мусейиба, и тысячу шестьсот человек, как передано от Ибн Аббаса. И нет сомнения, что среди них были также лицемеры, такие как Джад ибн Кейс, Абдуллах ибн Аби Салюль. И Аллах сказал о довольстве по отношению к верующим, описанным через это описание: **“Он узнал, что у них в сердцах, и низвел на них Свою сакину”** (48: 18)».

Сказали Сади и Муджахид: «Первый, кем был доволен Аллах из тех, кто присягнул – Али. И Он знал, что в его сердце правда и преданность»¹.

¹ «Манакиб» Ибн Шахр-Ашуба, том 2, С. 28-29.

7. Первый, кто назван преемником

Посланник Аллаха (С) назвал Али (А) своим преемником, с самого первого дня рождения Ислама. Призвав своих близких родственников, он сказал им об Али (А): «Поистине, он – мой брат, преемник, наместник и халиф среди вас. Слушайте же его и подчиняйтесь ему!»¹.

И Али (А) был преемником Посланника Аллаха (С), его наместником и братом среди его сподвижников, когда он сказал: «О Посланник Аллаха! Не осталось никого, кто был бы моим братом». Он ответил ему: «Я оставил тебя для себя. Ты – мой брат в ближнем мире и в будущем. Ты – мой преемник и халиф после меня. Ты – мой первый преемник из моего Ахль уль-Бейт. Ты по отношению ко мне – как Харун по отношению к Мусе, разве что после меня не будет Пророка»².

¹ «Амали» Туси, С. 447.

² «Манакиб ва масалиб», С. 207.

И Посланник Аллаха (С) повторял это снова и снова, и хадисов об этом очень много. Итак, Имам Али (А) – первый, кто был назван преемником Пророка (С).

Имам Али (А) был избран быть преемником и халифом Посланника Аллаха (С) по повелению Аллаха, как сказано в твёрдых аятах Книги Аллаха: **«О Посланник! Донеси то, что низведено тебе от твоего Господа. А если ты этого не сделаешь, то ты не донесёшь Его послания. Аллах защитит тебя от людей. Поистине, Аллах не ведёт прямо людей неверных»** (5: 67). Ибо в нём были собраны качества руководителя и Имама, такие как непорочность, знание, совершенство. И Посланник Аллаха (С) объявил о преемстве Али (А) при знаменитом событии Гадир.

Событие Гадир является абсолютно достоверным, в котором нет никаких сомнений. Хадис Гадир называли достоверным все люди хадиса обоих течений Ислама. Посланник Аллаха (С) сказал при Гадире: «Кому я повелитель, тому и Али повелитель. О Аллах, будь

другом того, кто с ним дружит, враждуй с тем, кто с ним враждует, помогай тому, кто ему помогает, и унизь того, кто желает его унизить! Сделай истину с ним, где бы он ни был!»¹.

Алламе Амине в своей великой книге «Гадир» приводит, что хадис Гадир передали сто десять сподвижников, а из табиинов восемьдесят четыре человека. И передатчики хадиса Гадир из имамов хадиса составили 360 человек. Это свидетельствует о том, что хадис Гадир – один из самых достоверных хадисов, который является мутаватир. Он достигает такой степени мутаватир по иснаду и матну, какой не достигает никакой другой хадис.

¹ «Дааиму ль-ислам» Кази Магреби, том 1, С. 20.

8. Первый Имам в Исламе

Первый, кто назван «Имамом» в Исламе, является Имам Али (А). И значение слово «имам» здесь – это Имам мусульман, следование за словами и деяниями которого обязательно. И имамат связан с халифатом. Он – предводитель мусульман и их Имам после Посланника (С).

Шуаби сказал: «Али (А) сказал, что Пророк (С) сказал: “Приветствую тебя, господин мусульман и Имам богобоязненных!”»¹.

От Абдуллаха ибн Зурары, что Посланник Аллаха (С) сказал: «Аллах низвёл мне об Али (А) три вещи: что он – господин мусульман, Имам богобоязненных и предводитель сияющих и избранных»².

Он также назвал его Имамом праведных. От Джабира ибн Абдуллаха: «Посланник Аллаха (С) взял Али (А) за руку и сказал: “Это – Имам праведных, убийца нечестивцев, и тот, кто пытается его унижить,

¹ «Манакиб» Ибн Шахр-Ашуба, том 3, С. 19.

² «Манакиб» Исфакхани, С. 58.

будет унижен, а тот, кто помогает ему, получит помощь»¹.

¹ «Йанабиу ль-мавадда», том 2, С. 214.

9. Первый, кто был назван «повелителем верующих»

Посланник Аллаха (С) назвал Имам Али (А) «повелителем верующих» при своей жизни. И он был первым, кто применил к нему это прозвище. И когда говорят «повелитель верующих», мысли немедленно направляются к Иمامу Али (А).

Передано от Посланника Аллаха (С), что он сказал Иمامу Али (А): «Ты – Имам мусульман, повелитель верующих, предводитель сияющих и избранных, довод Аллаха после меня над всем творением, господин преемников и преемник господина пророков»¹.

И он сказал также об Али (А): «Имам мусульман, повелитель верующих и ваш повелитель после меня – Али ибн Аби Талиб»².

И от Анаса ибн Малика, что Посланник Аллаха (С) сказал: «Налей мне воды для вузу». Затем он совершил омовение, встал и прочитал два ракята, а потом сказал: «О Анас! Первый, кто войдёт в эту дверь – повелитель

¹ «Тахсин» Ибн Тавуса, С. 563.

² «Бихар», том 8, С. 22.

верующих и предводитель сияющих и избранных, господин верующих Али».

И от Ала ибн Мусейба от Абу Давуда от Бурейда Аслами: «Посланник Аллаха (С) велел нам приветствовать Али как “повелителя верующих”. Мне было тогда семь лет»¹.

И Посланник Аллаха (С) не ограничился только тем, что назвал Али (А) так, но он велел сподвижникам еще и приветствовать его как повелителя верующих. И от Салима, слуги Хузейфы, что он сказал: «Пророк (С) велел нам приветствовать Али ибн Аби Талиба как повелителя верующих»².

¹ «Тарих демешк» Ибн Асакира, том 42, С. 303.

² «Манакиб» Исфакани, С. 55.

10. Первый, кто жертвовал собой в Исламе

Имам Али (А) являлся первым, кто жертвовал собой в Исламе. Он жертвовал собой для Пророка (С) больше, чем для самого себя. Самый явный пример этого – то, что, когда многобожники желали убить Пророка (С), спящего на своей кровати, Имам Али (А) остался на его постели. И он не колебался в этом, сделав себя жертвой для Посланника Аллаха (С).

Эта история описана во многих источниках по истории и хадису. Ибн Хишам пишет в «Сира набавийя»: «Абу Джахль сказал: “У меня есть предложение: скажите, что вы думаете?” Они сказали: “Что это, о Абу Хакам?” Он сказал: “Возьмём молодых людей из каждого племени, сильного и знатного, и дадим каждому из них острый меч. Затем пусть они пойдут к нему и ударят его этими мечами, как ударяет один человек, так чтобы они убили его. Тогда мы избавимся от него. Если они сделают так, то его кровь окажется сразу на всех племенах, и тогда племя Абду-

Манафа не сможет воевать сразу со всеми вами”. И они согласились с ним.

И тогда пришёл Джабраил к Посланнику Аллаха (С) и сказал: “Не спи на своей постели этой ночью”.

Когда наступила ночь, они собрались у его двери, поджидая, пока он заснёт, чтобы напасть на него. Когда Посланник Аллаха (С) увидел это, сказал Али ибн Аби Талибу: “Спи на моей постели, накрывшись моей зелёной накидкой, ибо с тобой не случится то, чего ты опасаясь”. А Посланник Аллаха (С) накрывался этой накидкой, когда спал.

И сказал Ибн Исхак, что передал Йазид ибн Зийад от Мухаммада ибн Кааба Курази: когда они собрались возле него, и среди них был Абу Джахль, он сказал: “Мухаммад думает, что если вы последуете ему, то будете господами арабов и неарабов, а потом вы воскреснете после вашей смерти, и вам будут даны сады, подобные садам Иордании. А если вы не сделаете этого, он убьёт вас, а потом вы воскреснете, и вам будет Огонь”.

И вышел к ним Посланник Аллаха (С), взял в ладонь землю и сказал: “Да, я говорю так. И ты – один из них”. И Аллах закрыл их глаза на него, и они не видели его. И он стал бросать землю на их головы, читая эти аяты Корана: **“Йа син. Клянусь мудрым Кораном! Ты, конечно, посланник на прямом пути. Это - откровение - мудрого, милостивого”** (36: 1-5). А затем прочитал: **«Мы устроили перед ними преграду и позади их преграду и закрыли их, и они не видят»** (36: 9).

Затем он пошёл туда, куда собирался, а земля осталась на их головах.

Тогда к ним подошёл тот, кого с ними не было, и сказал: “Что вы ждёте здесь?” Они сказали: “Мухаммада”. Он сказал: “Горе вам! Клянусь Аллахом, к вам уже вышел Мухаммад. У вас же земля на головах! Разве вы не видите, что с вами?”

Тогда каждый из них положил себе руку на голову, и они увидели, что она в земле. Тогда они ворвались

внутри, и увидели Али на постели, обернувшись в накидку Посланника Аллаха (С).

Ибн Исхак сказал: Аллах ниспослал по поводу этого дня: **“Вот ухищряются против тебя те, которые не веруют, чтобы задержать тебя или умертвить, или изгнать. Они ухищряются, и ухищряется Аллах. А ведь Аллах - лучший из ухищряющихся”** (8: 30), **“Или они скажут: ‘Поэт, - поджидаем мы перемены судьбы над ним’. Скажи: ‘Ожидайте, и я вместе с вами ожидаю!’”** (52: 30-31).

И таких примеров самопожертвования и готовности к смерти ради защиты Посланника Аллаха (С) со стороны Имама Али (А) множество. А потому он был первым, кто жертвовал собой в Исламе.

11. Первый сражавшийся на пути Аллаха

Первым из сражавшихся на пути Аллаха из сподвижников Посланника Аллаха (С) был Имам Али (А), а также лев Аллаха Хамза ибн Абдуль-Мутталиб, Джафар ибн Аби Талиб, Убейда ибн Харис ибн Мутталиб и Зубейр ибн Аввам.

Но первым и самым сильным был Имам Али (А), который был устраняющим бедствия от лица Посланника Аллаха (С) и первым во всех битвах и помощником во всех бедствиях. Он не убегал с битв никогда и поражал врагов всего лишь одним ударом, после которого не требовалось второго.

«Что касается храбрости, то он – самый храбрый из людей. Он стёр имена тех, кто пришёл после него. Его поведение в битвах известно, и о нём слагают легенды и будут слагать до Судного Дня. Он – храбрец, который никогда не обращался к бегству и никогда не страшился никакой армии. Кто бы ни выходил против него – он убивал его. И он не наносил никогда удара,

чтобы нужен был второй удар. И в хадисе: его удар был только одним»¹.

Нет расхождений между историками о том, что первым, кто сражался в битве при Бадре, был Имам Али (А), который убил Валида ибн Утбу. И он убил при Бадре половину многобожников.

Ибн Аби Хадид говорит: «Что касается сражения на пути Аллаха, то известно и среди его друзей, и среди его врагов, что он – господин сражающихся. И принадлежит ли сражение кому-то из людей, кроме него! Известно, что величайшей битвой Посланника Аллаха (С) была битва с многобожниками при Бадре. В ней были убиты семьдесят многобожников, и половину из них убил Али (А), а другую половину убили мусульмане и ангелы. Если ты обратишься к “Магази” Мухаммада ибн Умара Вакиди и “Тарих ашраф” Йахьи ибн Джабира Белазури и другим, то поймёшь истинность этого. Оставим тех, кого он убил помимо Бадра в таких битвах, как Ухуд и Хандак. Не

¹ «Бихар», том 41, С. 143.

может быть сомнений в этом достоинстве, подобно тому как нет сомнений в каких-то очевидных вещах, таких как Мекка и Египет»¹.

¹ «Шарх нахдж уль-балага», том 1, С. 41.

12. Первый судья в Исламе

Посланник Аллаха (С) назначил трёх судей, и первый из них был Имам Али (А). Он сам сказал об этом: «Посланник Аллаха (С) отправил меня судьёй». И сказал: «Он положил руку мне на грудь и сказал: “Пусть Аллах утвердит тебя и поможет тебе. Если придут к тебе двое судящихся, то не выноси решение в пользу первого, пока не выслушаешь второго. Это лучше для тебя при вынесении решения”». И он сказал: «И я не переставал быть судьёй»¹.

И в «Канзу ль-уммаль» от Али (А): «Посланник Аллаха (С) отправил меня к людям Йемена, чтобы я судил между ними. И я сказал: “О Посланник Аллаха! Ты отправил меня, тогда как я молодой человек и никогда не судил!” Тогда он положил свою руку мне на грудь и сказал: “О Аллах, поведи прямым путём его сердце и поддержи его язык!” После этого я никогда не сомневался в судействе между двумя сторонами»².

¹ «Гайату ль-марам» сейида Хашима Бахрани, том 5, С. 252.

² «Канзу ль-уммаль», том 13, С. 120.

И от Амру ибн Мурры от Абу Бахтари, что Али сказал: «Посланник Аллаха (С) отправил меня к людям Йемена. И я сказал: “О Посланник Аллаха! Ты отправил меня, тогда как я молодой человек и никогда не судил!” Тогда он положил свою руку мне на грудь и сказал: “О Аллах, поведи прямым путём его сердце и поддержи его язык!” После этого я никогда не сомневался в судействе между двумя сторонами»¹.

¹ «Манакиб» Исфакхани, С. 90-91.

13. Первый, кто нёс знамя в Исламе

Историки упомянули, что Али (А) был первым знаменосцем в Исламе. Он нёс знамя перед Посланником Аллаха (С) во всех битвах, кроме битвы Табук, при которой его не было, потому что Посланник Аллаха (С) велел ему остаться его представителем в Медине.

Шейх Муфид говорит: «Знамя Курейша было в руках Кусейя ибн Киляба, а потом оставалось в руках сыновей Абдуль-Мутталиба, и нёс его тот из них, кто оказывался на войне – пока Аллаха не отправил Посланника (С), и тогда знамя Курейша перешло к Пророку (С), и он установил его среди Хашимитов. И он передал его Али ибн Аби Талибу (А) в походе Видан. Это было первым походом, когда несли знамя Ислама с Пророком (С). И так оно оставалось с ним в битве»¹.

¹ «Иршад» Муфида, С. 42.

Передал Муфаззаль ибн Абдуллах от Саммака от Акрама от Абдуллаха ибн Аббаса, что он сказал: «У Али ибн Аби Талиба четыре качества, которых нет ни у кого. Он – первый из арабов и неарабов, кто молился с Пророком (С), он – обладатель знамени во всех битвах, он – тот, кто стоял в день Михраса (и это Ухуд), тогда как люди убежали, и он – тот, кто похоронил Пророка (С)»¹.

От Кутады: «Поистине, Али ибн Аби Талиб (А) был обладателем знамени Посланника Аллаха (С) в день Бадра и во всех битвах»².

Сейид Джафар Муртаза Амили упоминает ряд свидетельств, которые указывают на то, что Али (А) – знаменосец Пророка (С) во всех битвах. К ним относятся:

От Ибн Аббаса: «Али (А) взял знамя Пророка (С) в день Бадра. Хаким сказал: “Во всех местах”».

¹ «Иршад» Муфида, С. 42.

² «Табакат кубра» Ибн Саада, том 3, С. 23.

От Малика ибн Динара: «Я спросил Саида ибн Джубейра и его братьев: “Кто нёс знамя Посланника Аллаха (С)?”»

Он сказал: “Его нёс Али”».

От Джабира: «У Посланника Аллаха (С) спросили: “О Посланник Аллаха! Кто будет нести твоё знамя в Судный День?” Он сказал: “Кто же будет нести в Судный День, кроме того, кто нёс его в ближнем мире? Это – Али ибн Аби Талиб”».

Передано, что Саад ибн Аби Ваккас проходил мимо человека, ругавшего Али (А), и сказал ему: «О такой-то! Почему ты ругаешь Али ибн Аби Талиба? Разве он не был первым, кто принял Ислам? Разве он не был первым, кто молился с Посланником Аллаха (С)? Разве он не был самым аскетичным из людей? Разве он не был самым знающим из людей?» А затем он сказал: «Разве он не был обладателем знамени Посланника Аллаха (С) в его битвах?».

И от Мукассима: «Знамя Пророка (С) было с Али ибн Аби Талибом, а знамя ансаров – Саадом ибн Ибадой».

От Амира: «Знамя Пророка (С) был с Али ибн Аби Талибом».

От Саалаба ибн Аби Малика: «Саад ибн Ибада был владельцем знамени Пророка (С) во всех местах. А когда наступало время боя, его брал Али ибн Аби Талиб».

Ибн Хамза сказал: «Разве кто-то из людей знания сказал, что Али был в войске, не будучи его предводителем?».

И в хадисе, что Али (А) сказал: «Есть ли среди вас кто-то, кто был обладателем знамени Пророка (С) с того дня, как Аллах сделал его Пророком, до дня, когда он покинул этот мир?» Они сказали: «Клянусь Аллахом, нет»¹.

¹ «Сахих мин сирати наби ль-аазам», том 7, с. 99-102.

Эти сообщения и другие указывают на то, что Али (А) был первым, кто нёс знамя Ислама, и он был знаменосцем во всех битвах.

14. Первый халиф из числа Хашимитов

Имам Али (А) – первый халиф из числа Хашимитов. Но он был из числа Хашимитов, и в нём были собраны все качества, которыми характеризовалось это семейство. Его отец – Абу Талиб ибн Абдуль-Мутталиб ибн Хашим, господин Мекки и шейх Курайшитов.

Что касается его матери, то это – Фатима бинт Асад ибн Хашим, верующая женщина, которая приняла Ислам вместе с предшествующими первыми. Она взяла на воспитание Пророка (С) после смерти его матери Амины бинт Вахаб, и ему было шесть лет.

После смерти Имама Али (А) халифат перешёл к его сыну Хасану Муджтабе (А).

15. Первый, кто составлял книги в Исламе

Имам Али (А) был первым, кто составлял книги в Исламе. Книга «Нахдж уль-балага», которую собрал Шариф Рази и которая содержит его самые известные проповеди, письма, послания и афоризмы, является одним из самых известных произведений, относящихся к Иمامу Али (А).

Книги по истории и сире указывают на книгу «Фараиз» или «Фараиз Али». Она была у Имамов Ахль уль-Бейт (А), и её от них передают достоверные передатчики из числа их сподвижников и учеников.

Также из числа наиболее важных его произведений относится его письмо к наместнику Египта Малику Аштару. С ним должен ознакомиться каждый, кто участвует в управлении государством.

Али ибн Раджих собрал от Имама Али (А) книгу о фикхе. Нисаи собрал хадисы, приписанные Иمامу Али (А). А также сюда относятся другие книги...

16. Первый, кто основал науку нахв

Среди историков известно, что тем, кто основал науку нахв (арабская грамматика) и определил её выводы, был Имам Али (А). От него знания о ней заимствовал Абу Асвад Дували, после чего она и была названо «нахвом».

Сейид Мухсин Амин сказал: «Первым, кто основал знание нахва, был повелитель верующих Али ибн Аби Талиб (А). Он обучил его Абу Асвада Дували, Залима ибн Амру – одного из предводителей табиинов. И Абу Асвад развил эту науку»¹.

Ибн Надим сказал: «Некоторые учёные сказали, что Наср ибн Асим брал у Абу Асвада».

И упоминает Абу Анбари, что Абу Асвад знал правила арабской грамматики и огласовок, потому что этому обучил его повелитель верующих Али (А).

Алламе Кафати упомянул в «Инвах руват аля анбанухат»: «Все люди Египта считают, что первым, кто

¹ «Айану шиа», том 1, С. 230.

основал науку нахв, был Али ибн Аби Талиб (А). От него брал Абу Асвад Дували, а от Абу Асвада Дували брал Наср ибн Асим Басри. От Насра брал Абу Амру ибн Ала Басри. От Абу Амру брал Халиль ибн Ахмад. От Халиля брал Сибавей Абу Башар Амру ибн Усман ибн Канбар. От Сибавея брал Абу Хасан Саид ибн Мусада Ахфаш Аусат. От Ахфаша брали Абу Усман Бакр ибн Мухаммад Мазани Шейбани и Абу Амру Джурми. От Мазани и Джурми брал Абу Аббас Мухаммад ибн Йазид Мубаррад. От Мубаррада брали Абу Исхак Зуджадж и Абу Бакр ибн Сирадж. От Ибн Сираджа брал Абу Али Хасан ибн Абдульгаффар Фариси. От Фариси брал Абу Хасан Али ибн Иса Рабии.

От Рабии брал Абу Наср Касим ибн Мубашир Васити. От Ибн Мубашира брал Тахир ибн Ахмад ибн Бишаз Мисри. От Зуджаджа также брал Абу Джафар Наххас Ахмад ибн Исмаил Мисри. От Наххаса брал Абу Бакр Адфави. От Адфави брал Абу Хасан Али ибн Ибрахим Хауфи. От Хауфи брал Тахир ибн Ахмад ибн Бабашаз Нахави. От Ибн Бабашаза брал Абу Абдуллах

Мухаммад ибн Баракят Нахави Мисри. От Ибн Баракята брал Абу Мухаммад ибн Бари. От Ибн Бари брали учёные Египта и те, кто приходили к нему с Запада и другие»¹.

Ибн Аби Хадид упомянул роль Имама Али (А) в основании нахва: «И из числа наук – знание нахва и арабского языка. И все люди знают, что он основал эти науки и продиктовал Абу Асваду Дували их правила и основы. К их числу относится разделение на исм, феаль и харф. Также сюда относится разделение на маарифа и накара, разделение огласовок на раф, насб, джарр и джазм. И это относится к чудесам, потому что сила человеческого ума не способна на такое разделение и такие выводы»².

Абу Асвад Дували сказал об основании знания нахва Имамом Али (А): «Я пришёл к повелителю верующих Али (А) и застал его погружённым в мысли. Я спросил его: “О чём ты думаешь, о повелитель верующих?”

¹ «Шарх ихкаки ль-хакк» Сейида Мараши Наджафи, том 8, С. 10.

² «Шарх нахдж уль-балага» Ибн Аби Хадида, том 1, С. 38.

Он сказал: “Я услышал диалект в ваших краях и пожелал создать книгу по основам арабского языка”. Я сказал: “Если ты сделаешь это, то для нас останется этот арабский язык”. Затем я пришёл к нему через несколько дней, и он написал на свитке: “Во имя Аллаха, Милостивого, Милосердного! Всякая речь – это имя, глагол и харф. Имя – это то, что сообщает об именуемом. Глагол – это то, что сообщает о движении именуемого. А харф – это то, что сообщает о значении, которое не является ни именем, ни глаголом”. А затем он сказал: “Изучи это и добавь к этому то, что к чему придёшь. И знай, что вещи бывают трёх видов – явное, скрытое и то, что не является ни явным, ни скрытым”.

И я собрал некоторые вещи и представил их ему. Из их числа были хуруф насб. Из них я упомянул ин, ан, лейт, лаалла и каанна. Но я не упомянул лакин. Он сказал: “Почему ты оставил это?” Я сказал: “Я не посчитал это из их числа”. Он сказал: “Но это из их числа. Добавь это к ним”»¹.

¹ «Шарх ихкаку ль-хакк» сейида Мараши Наджафи, том 8, С. 11.

Доводов на то, что знание нахва основал повелитель верующих Имам Али (А) множество, но того, что мы привели, достаточно, ибо это очевидно среди шиитов и нешиитов.

17. Первый, кто основал науку калям

Наука калям – это наука, исследующая основания исламской религии, согласно доводам, необходимым для достижения очевидности и убеждённости.

Калям занимается изучением и приведением доказательств в области истинной исламской акыды и опровержением мнений и теорий, противоречащих ей, как и доказательством их ложности.

Имам Али (А) считается тем, кто основал науку калям. Он разъяснил её основы и содержание. Ему принадлежит множество проповедей о таухиде, пророчестве, имамате, справедливости и воскрешении, собранные в книге «Нахдж уль-балага», хадисах от него и других источниках.

На это указал сейид Муртаза, сказав: «Знай, что основы таухида и справедливости взяты из слов повелителя верующих Али (А) и его проповедей. И то,

что сказали мутакаллимы после этого – развитие этих слов и разъяснение этих положений»¹.

Ибн Аби Хадид сказал: «Самое благородное из знаний – знание о божественных науках. Ибо благородство знания проистекает из благородства того, что излагается в этом знании. Это взято из его слов, к ним восходит и ими заканчивается. И муатазилиты – которые являются людьми таухида и справедливости, и от них люди узнали эти знания – его ученики и сподвижники, ибо их главный – Василь ибн Ата, ученик Абу Хашима Абдуллаха ибн Мухаммада ибн Ханафийи. И Абу Хашим – ученик его отца, и его отец – его ученик.

Что касается ашаритов, то они восходят к Абу Хасану Али ибн Исмаилу ибн Аби Башару Ашари, а он – ученик Абу Али Джабаи, а Абу Али – первый из шейхов мутазилитов. А ашариты восходят в конечном итоге к учителю мутазилитов – Али ибн Аби Талибу (А)»².

¹ «Амали» сейида Муртазы, том 1, С. 162.

² «Шарх нахдж уль-балага» Ибн Аби Хадида, том 1, С. 35-36.

Всякий, кто читает речи Имама Али (А) относительно основ каляма и акыды, знает, что он первый, кто основал знание каляма в Исламе, и никто не предшествовал ему в этом и никто не опередит его в этом.

18. Первый, кто создал основной закон для государства

Письмо Имама Али (А) своему наместнику над Египтом Малику Аштару считается важным документом, в которой Имам (А) разъяснил обязанности наместника, такие как забота о подвластных, исполнение нужд тех, кто обладает нуждами, благодеяния, облегчение их тягот, исполнение обязанностей, осведомлённость о делах людей... А также другие обязанности наместника.

Затем Имам (А) указал на чиновников государства, необходимость для них заботиться об обеспечении подданных и благого отношения к ним.

Что же касается судейства, то Имам Али (А) указал на необходимость выбрать судей, подходящих для судейств, и на точность в судействе, так чтобы не совершалось угнетение по отношению к кому-либо, а также независимость судей.

В военной области повелитель верующих (А) разъяснил необходимость точного выбора военных, надлежащее обращение с ними, верность слову и предостерег от пролития крови.

Имам Али (А) разъяснил в письме Малику Аштару важность знания слоём и классов общества, важность благого обращения со всеми ними, внимания к экономике и земледелия, поощрения торговцев к полезной торговле, исполнения имущественных прав и заботы о бедняках и нуждающихся.

Таким образом, мы видим, что Имам Али (А) установил основной закон для исламского государства. А потому это письмо привлекло к себе внимание большого числа историков и писателей, так что на него много раз писали шарх, и оно было переведено на множество языков. Ибо это – лучшее из установлений, изложенных на протяжении исламской истории.

19. Первый, кто разрушил идолов

Имам Али (А) был первым, кто разрушил идолов, которые были расположены над Каабой. Он поднялся на плечи Посланника Аллаха (С) для того, чтобы сделать это.

Имам Али (А) сломал идолов два раза в двух разных местах:

Первый: Перед хиджрой Пророка (С) в ночь мабит Имам Али (А) остался на постели Пророка (С). Об этом привели хадис Нисаи в «Хасаис», Ахмад ибн Ханбал в «Муснаде», Хахим Нейшабури в «Мустадраке», Муттаки Хинди в «Канз», Хатиб Багдади в «Тарих багдад», Абу Йали в «Муснаде».

Риваят состоит в следующем. Ибн Аббас сказал: Посланник Аллаха (С) вошёл в Мекку в день победы, тогда как на Каабе было триста шестьдесят идолов – по идолу для каждого рода арабов. Иблис укрепил их ноги свинцом. И он пришёл с палкой в руке и стал бить по каждому идолу, отчего тот падал на землю. И каждый

раз, когда он указывал палкой на лицо идола, тот падал. И он говорил: «**Пришла истина, и исчезла ложь; поистине, ложь исчезающа**» (17: 81).

И Зубейр ибн Аввам сказал Абу Суфьяну: «Хубал разбит. Ты же в день Ухуда думал, что он поможет тебе».

Абу Суфьян сказал: «Оставь это, о Ибн Аввам! Если бы наряду с Богом Мухаммада был бог, то этого не случилось бы».

И от Имама Али (А), что он сказал: «Посланник Аллаха (С) отправился со мной ночью, пока не пришёл к Каабе. Он сказал мне: “Сядь”, - и я сел возле Каабы. И Посланник Аллаха (С) взобрался мне на плечи и сказал: “Встань!”, - и я встал. Но когда он увидел мою слабость под ним, сказал: “Сядь”, - и я сел. - “О Али! Встань на мои плечи!” – и я сделал это».

И в другом риваяте передано, что он сказал Али (А): «Поднимись мне на плечи и сломай идолов!» И он сказал: «О Посланник Аллаха! Поднимись ты на мои плечи. Ты не сможешь выдержать тяжести

пророчества». Тогда Пророк (С) сел, и Али (А) поднялся на его плечи. Затем он встал вместе с ним. Али (А) сказал: «Когда он поднялся со мной, я встал над Каабой».

И в другом риваяте: «Али (А) сказали: каким было твоё состояние, когда ты был на плечах Пророка (С)?»

Он сказал: «Моё состояние было таким, что если бы я желал достигнуть звёзд в созвездии Плеяд, то сделал бы это».

И он сказал ему: «Разбей высшего идола», - который был из меди или из стекла.

И он сокрушал идолы, говоря: **«Пришла истина, и исчезла ложь; поистине, ложь исчезающа»** (17: 81).

И в «Кашшафе»: «И он сбросил их всех, пока не остался идол племени Хузаа над Каабой, который был из хрусталя. Посланник Аллаха (С) сказал: “О Али! Сбрось его!” И он сбросил его, и тот сломался. И люди Мекки дивились этому и говорили: “Мы не видели колдуна большего, чем он!”».

И в «Хасаису ашра» есть добавление к этому: «Я спустился с Каабы и мы с Посланником Аллаха (С) быстро ушли, страшась, чтобы нас никто не увидел». Эти слова указывают на то, что это не было в день взятия Мекки.

Второй: это было при взятии Мекки. Замахшари привёл в «Кашшафе»: «Вокруг Каабы было триста шестьдесят идолов: у каждого племени идол».

И от Ибн Аббаса: «У каждого племени был идол, к которому они обращались с просьбами и которому приносили жертву. И Кааба пожаловалась Господу, говоря: “О мой Господь! До каких пор возле меня будут поклоняться идолам, а не Тебе?!” И он сказал ей: “Я изменю твоё положение и наполню то, что вокруг тебя, поклоняющимися, которые устремятся к тебе, как птицы к своему гнезду”. И вошёл Посланник Аллаха (С) в Каабу, после того как отправил Биляля к Усману ибн Аби Тальхе, чтобы он пришёл с ключами Каабы»¹.

¹ «Сирату набавия» Ибн Хишама, том 3, с. 123.

Согласно многим историческим источникам, Пророк (С) позвал Имама Али (А) в день завоевания Мекки для великого дела. И он поднялся на его плечи и взошёл на крышу Каабы, чтобы сбросить идолов с неё.

Привёл Ахмад ибн Ханбал и Абу Йали Маусели в их «Муснадах», и Абу Бакр Хатиб в «Тарихе», и Мухаммад ибн Сабах Заафарани в «Фазаиль», и Хатиб хаварезми в «Арбаине», и Абу Абдуллах Натнази в «Хасаис», и Абу Маза Сабих, слуга Имама Резы (А), что он передал от своего отца и деда относительно слов Аллаха **«И вознесли Мы его на высокое место»** (19: 57): «Это ниспослано о подняттии Али ибн Аби Талиба (А) на плечи Пророка (С) для разрушения идолов»¹.

И от Кутады от Ибн Мусейба от Абу Хурейры от Джабира ибн Абдуллаха: «Мы с Пророком (С) вошли в Мекку, а в Каабе были триста шестьдесят идолов, которым поклонялись помимо Аллаха. И Посланник Аллаха (С) велел, и они были брошены на землю. И на

¹ «Манакиб» Ибн Шахр-Ашуба, том 2, с. 154.

Каабе был высокий идол, которого звали Хубал. И Посланник Аллаха (С) взглянул на повелителя верующих (А) и сказал: “О Али! Ты поднимешься мне на плечи, или я поднимусь тебе на плечи, чтобы сбросить Хубала с Каабы?”»

Али (А) сказал: «Я сказал: “О Посланник Аллаха! Ты поднимешься мне на плечи”. Но когда он поднялся мне на плечи, я не смог встать, из-за тяжести посланничества. Тогда я сказал: “О Посланник Аллаха! Я поднимусь тебе на плечи”. Он улыбнулся, присел и подставил мне спину. Клянусь Тем, Кто разверз зерно, если бы я хотел достигнуть до небес, то дотронулся бы до них рукой. Тогда я сбросил Хубала с Каабы. И Аллах ниспослал: **“Скажи: пришла истина”**, то есть слова: нет бога, кроме Аллаха, Мухаммад – Посланник Аллаха, - **“и исчезла ложь”**, - то есть исчезло поклонение идолам - **“поистине, ложь исчезающая”** – то есть уходящая. Затем он вошёл в Каабу и прочитал в ней два ракята»¹.

¹ «Манакиб» Ибн Шахр-Ашуба, том 2, С. 154-155.

При существовании этих двух вариантов, очевидно одно: Али (А) дважды поднимался на плечи Посланника Аллаха (С) и разрушал идолов, стоявших на Каабе, объявляя о рождении Ислама и уничтожение поклонения идолов.

20. Первый, кто родился в мечети и погиб в мечети

Имам Али (А) был первым, кто родился в Каабе. И он погиб в мечети Куфы. Таким образом, начало его жизни было в мечети, и конец его жизни был в мечети.

Он родился в день пятницы, поклонившись Аллаху в Каабе, в Мекке, и погиб мучеником также на рассвете пятницы, поклонившись Аллаху (совершая саджду) в мечети Куфы. Это – такое достоинство, которое не присуще никому из людей киблы и которое не будет присуще никому после него.

Известный писатель Аббас Махмуд Акад указал на это, говоря: «Имам Али родился в этот мир, и шахада Ислама написана на его лбу. И он ушёл из этого мира, и шахада Ислама написана на его лбу через удар меча»¹.

Вся жизнь Имама Али (А) была ради религии, и послание его жизни – служение Исламу, защита акыды и утверждение основ и ответвлений Ислама, ради того

¹ «Абкария имам али», С. 155-156.

чтобы слово Аллаха было высшим, а слово неверующим низшим.

Завершительное слово

Когда мы упоминаем некоторые достоинства и качества Имама Али (А), то мы должны руководствоваться его благородной сирой. Стремящийся к знанию должен первым в познании его и первым в следовании его примеру, а учёный религии – первым в нравственности и благом пути, а молодой человек – первым в религиозности и приверженности религии... И таким же образом – все другие.

Им подобает быть первыми во всякой вещи, равно как и обществу. Некоторые общества являются опередившими в благе, в основании необходимых учреждений. Другие же следуют после них. Мы же должны сделать наше общество из числа опережающих в совершении блага, в основании учреждений, научных и культурных центров.

И через это мы будем следовать за повелителем верующих (А) на деле. Наша любовь к нему не должны ограничиваться лишь любовью в сердце, но мы

должны следовать по его пути и руководствоваться его нравом. И к числу этого относится предшествование и стремление опередить других в совершении благих дел, в знаниях, в добре, в мышлении, в следовании виляту и любви к повелителю верующих (А) в словах и делах, а также в сердце... Через это мы становимся следующими по пути Имама Али (А) – пути истины, справедливости и блага.

И хвала Аллаху, Господу миров!

**И да благословит Аллах Мухаммада и его
пречистое Семейство!**

Оглавление

Введение.....	6
1. Первый принявший Ислам	10
2. Первый, кто молился с Пророком (С)	17
3. Первый ученик Пророка (С).....	21
4. Первый писец откровения	25
5. Первый, кто собрал благородный Коран.....	27
6. Первый, кто присягнул Пророку (С)	32
7. Первый, кто назван преемником.....	35
8. Первый Имам в Исламе	38
9. Первый, кто был назван «повелителем верующих»	40
10. Первый, кто жертвовал собой в Исламе.....	42
11. Первый сражавшийся на пути Аллаха	46
12. Первый судья в Исламе.....	49
13. Первый, кто нёс знамя в Исламе.....	51
14. Первый халиф из числа Хашимитов.....	56
15. Первый, кто составлял книги в Исламе.....	57
16. Первый, кто основал науку нахв.....	58
17. Первый, кто основал науку калям.....	63
18. Первый, кто создал основной закон для государства	66
19. Первый, кто разрушил идолов	68
20. Первый, кто родился в мечети и погиб в мечети.	75

Завершительное слово 77

Если мы посмотрим на сиру Имама Али (А), то увидим, что он был первым во всякой вещи. Он – первый, кто принял Ислам, первый, кто молился с Пророком (С), первый Имам в Исламе, первый, кто назван «повелителем верующих», первый, кто собрал Коран и основал его знания, первый ученик Пророка (С), первый, кто присягнул Пророку (С) и объявил о помощи ему, первый писец откровения, первый обладатель вилаята над мусульманами, первый, кто принес себя в жертву Пророку (С), первый сражавшийся на пути Аллаха, первый, кто нём знамя Ислама перед Посланником Аллаха (С), первый, кто доносил от Посланника Аллаха (С), первый, кто судил в Исламе, первый мусульманин, над которым Посланник (С) не утвердил никого, первый халиф, первый, кто установил полное законодательство для исламского государства, первый, кто написал книгу в Исламе, первый, кто установил науку нахв, первый, кто основал калям, первый, кто родился в мечети и погиб в мечети...